

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

科学认识新时代我国社会主要矛盾的新变化

陈玉忠

党的十九大依据中国特色社会主义进入新时代这一重大政治判断,提出我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡、不充分发展之间的矛盾。

一、我国社会主要矛盾发生新变化的理论依据和现实依据

从理论上讲,经济发展有其阶段性,自然也有阶段性特征和阶段性规律,其中生产力发展水平是划分经济发展阶段的主要标志。

从现实上讲,关于我国社会的矛盾转化,在1956年党的八大上就提出了。改革开放以后在十一届六中全会上又作了归纳和提炼,表述为“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”。

我国是一个大国,各地资源条件和发展基础各不相同,推动区域协调发展是现代化进程中必然要面对的课题。

开创区域协调发展新局面

张海吾

研究制定符合国情的区域发展战略是经济发展的必答题。建国以后,我们党高度重视区域协调问题。

与此同时,我们也必须看到,我国区域发展差距依然很大,发展不平衡问题依然突出。一是区域发展差距还比较大。

一是持续加大对特殊地区的帮扶。十九大报告指出,大力扶持革命老区、民族地区、边疆地区、贫困地区加快发展。

二是统筹推动四大板块协调发展。十九大报告指出,强化举措推进西部大开发形成新格局。

三是积极推动京津冀协调发展。京津冀区域面积21.6万平方公里,人口1.1亿,2016年,京津冀以全国2.3%的国土面积,承载了全国8%的人口。

四是深入推动长江经济带发展。长江经济带覆盖九省二市,6亿人,面积约205万平方公里,国内生产总值超过全国40%。

五是完善区域协调发展机制。改革开放以来,通过有效激励机制和发挥比较优势,各地发展驶入快车道。

六是提升区域发展水平。十九大报告指出,要着力解决区域发展不平衡、不充分问题,推动区域协调发展。

所以从原来讲的“物质文化需要”到“美好生活需要”,从解决“落后的社会生产”问题到解决“不平衡不充分的发展”问题,这反映了我国社会发展的巨大进步。

二、科学认识我国社会主要矛盾的新变化,要从变化中把握不变,从不变中把握变

变化了的是我国发展的历史方位,变化了的是我国社会的主要矛盾;不变的是我国的基本国情,不变的是我国社会主义所处的历史阶段的判断。

新时代条件下的“变”与“不变”,是我们谋划未来发展的基本依据。全党必须牢牢把握社会主义初级阶段这个基本国情,牢牢立足社会主义初级阶段这个最大实际。

把发展经济的着力点放在实体经济上

苗圩

习近平同志在党的十九大报告中指出:“建设现代化经济体系,必须把发展经济的着力点放在实体经济上,把提高供给体系质量作为主攻方向,显著增强我国经济质量优势”。

发展实体经济,重点在制造业,难点也在制造业。当前,全球经济发展进入深度调整期,数字经济、共享经济、产业协作正在重塑传统实体经济形态。

制造业重新成为全球经济竞争的焦点。2008年国际金融危机发生后,主要发达国家反思脱实向虚的发展模式,重新聚焦实体经济,纷纷实施“再工业化”战略。

新工业革命给制造业带来深刻变革。以信息网络技术加速创新与渗透融合为突出特征的新一轮工业革命正在全球范围孕育兴起。

我国制造业提质升级任务日益紧迫。我国已成为世界制造业第一大国。党的十八大以来,我国工业经济总体规模和综合实力再上新台阶。

党的十九大报告提出,“加快建设制造强国,加快发展先进制造业”。落实这一要求,必须深入贯彻新发展理念,坚持质量第一、效益优先。

培育壮大新兴产业,推动重点领域率先突破。新兴产业是经济体系中最有活力、最具增长潜力的部分,是我国抢占未来竞争制高点、实现引领发展的关键。

我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国而奋斗。

三、坚持问题导向,着力解决好发展不平衡、不充分的问题

综合判断新时代我国社会主要矛盾的新变化,随着我国生产力的发展,人民对美好生活的需要日益增长,但社会生产却没有随之发生根本性变革。

所以,新时代社会主要矛盾的主要方面决定了我国经济改革发展的根本任务就是坚持以经济建设为中心,跨越转变经济发展方式、优化经济结构、转换增长动力“三个关口”,着力解决发展的不平衡不充分问题。

(作者单位:市委讲师团)